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Niederschrift 

über die 9. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Umwelt und Energie 

am Donnerstag, 16. Februar 2017, 17:00 Uhr 

im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 

 

 

Anwesende:  

 

Mitglieder 

Eva Koch, Vorsitzende, B90/Grüne 

Oliver Schmolinski, 1. stellvertretender Vorsitzender, SPD 

Stefan Kortmann, 2. stellvertretender Vorsitzender, CDU 

Dr. Rabani Alekuzei, Mitglied, SPD 

Helene Freund, Mitglied, SPD 

Harry Völler, Mitglied, SPD 

Valentino Lipardi, Mitglied, CDU 

Brigitte Thiel, Mitglied, CDU 

Christine Hesse, Mitglied, B90/Grüne 

Sven René Dreyer, Mitglied, AfD 

Ilker Sengül, Mitglied, Kasseler Linke (bis 18:20 Uhr/TOP 3) 

Volker Berkhout, Mitglied, Piraten 

 

Teilnehmer mit beratender Stimme 

Metin Öztürk, Vertreter des Ausländerbeirates 

 

Magistrat 

Christof Nolda, Stadtbaurat, B90/Grüne 

 

Schriftführung 

Andrea Herschelmann, Büro der Stadtverordnetenversammlung 

 

Entschuldigt: 

Elisabeth Kraft, Vertreterin des Seniorenbeirates 

 

Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 

Anja Starick, Umwelt- und Gartenamt 

Peter Wüstemann, Umwelt- und Gartenamt 

Gerhard Halm, Die Stadtreiniger 

 

 

Tagesordnung: 
 

1. Gesundheit schützen - Umweltzone einrichten 101.18.421 

2. Maßnahmen zur Luftreinhaltung in Kassel 101.18.438 
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3. Bericht über den Umsetzungsstand Niedertemperatur-

Nahwärmenetz Am Feldlager 

101.18.452 

4. Undichtes Oberflächengewässer Mühlbach 101.18.454 

5. Waschbärenpopulation in Kassel 101.18.455 

6. Moosflächen für saubere Luft 101.18.460 

7. Energiebericht städtische Gebäude 101.18.462 

8. Projekt Identifikation von Abfallbehältern 101.18.463 

 

 

Vorsitzende Koch eröffnet die mit der Einladung vom 9. Februar 2017 

ordnungsgemäß einberufene 9. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Umwelt 

und Energie, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 

 

Zur Tagesordnung 

Vorsitzende Koch gibt bekannt, dass sie die Tagesordnungspunkte 1 und 2 betr. 

Luftreinhaltung gemeinsam zur Beratung aufrufen wird, die Abstimmung der 

Punkte erfolgt getrennt. 

 

Sie stellt die Tagesordnung fest. 

 

Während der Behandlung der Tagesordnungspunkte 1 und 2 gibt Vorsitzende Koch 

die Sitzungsleitung an den 1. stellvertretenden Vorsitzenden Schmolinski ab. Dieser 

ruft die Tagesordnungspunkte 1 und 2 gemeinsam zur Beratung auf. 

 

 

1. Gesundheit schützen - Umweltzone einrichten 

Antrag der Fraktion Kasseler Linke 

- 101.18.421 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 

 

Der Magistrat wird beauftragt, umgehend eine Umweltzone in Kassel 

einzurichten.  

Für weitere lufthygienische Maßnahmen wird ein Umsetzungsprogramm 

erstellt. 

 

 

Stadtverordnete Hesse, Fraktion B90/Grüne, bringt einen Änderungsantrag ein, der 

von Stadtverordnetem Sengül, Fraktion Kasseler Linke, übernommen wird. 
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 Geänderter Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 

 

Der Magistrat wird beauftragt, gemeinsam mit dem Land Hessen umgehend 

eine Umweltzone in Kassel einzurichten.  

Für weitere lufthygienische Maßnahmen wird ein Umsetzungsprogramm 

erstellt, das im Ausschuss für Umwelt und Energie vorgestellt werden soll. 

 

Der Ausschuss für Umwelt und Energie fasst bei 

Zustimmung: B90/Grüne, Kasseler Linke 

Ablehnung: SPD, CDU, AfD, Freie Wähler + Piraten 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Der geänderte Antrag der Fraktion Kasseler Linke betr. Gesundheit schützen - 

Umweltzone einrichten, 101.18.421, wird abgelehnt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Völler 

 

 

 

2. Maßnahmen zur Luftreinhaltung in Kassel 

Antrag der SPD-Fraktion 

- 101.18.438 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Magistrat wird gebeten, in Zusammenarbeit mit den Kommunalen 

Spitzenverbänden bei der Hessische Landesregierung und der Bundesregierung 

darauf hinzuwirken, dass die gesetzlichen Bestimmungen zur Luftreinhaltung 

eingehalten werden. 

 

 

Stadtverordneter Völler, SPD-Fraktion, ändert den Antrag seiner Fraktion  

wie folgt ab. 
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 Geänderter Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Magistrat wird gebeten, in Zusammenarbeit mit den Kommunalen 

Spitzenverbänden bei der Hessische Landesregierung und der Bundesregierung 

darauf hinzuwirken, dass die gesetzlichen Bestimmungen zur Luftreinhaltung 

eingehalten und die zwischen dem Land Hessen und der Stadt Kassel 

abgesprochenen notwendigen Maßnahmen umgesetzt werden, die im 

Luftreinhalteplan 2011 für den Raum Kassel beschrieben worden und in einer 

Fortschreibung noch zu vereinbaren sind. 

 

Der Ausschuss für Umwelt und Energie fasst bei 

Zustimmung: SPD 

Ablehnung: CDU, AfD, Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten 

Enthaltung: B90/Grüne 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Der geänderte Antrag der SDP-Fraktion betr. Maßnahmen zur Luftreinhaltung in 

Kassel, 101.18.438, wird abgelehnt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Kortmann 

 

 

3. Bericht über den Umsetzungsstand Niedertemperatur-Nahwärmenetz 

Am Feldlager 

Antrag der Fraktion Freie Wähler + Piraten 

- 101.18.452 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen:  

 

Der Magistrat wird gebeten, über den Stand der Umsetzung des 

Niedertemperatur-Nahwärmenetzes im Neubaugebiet Am Feldlager zu 

berichten. 
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Der Ausschuss für Umwelt und Energie fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: -- 

Abwesend: Kasseler Linke 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 
 

Dem Antrag der Fraktion Freie Wähler + Piraten betr. Bericht über den 

Umsetzungsstand Niedertemperatur-Nahwärmenetz Am Feldlager, 101.18.452, 

wird zugestimmt. 
 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Hesse 

 

 

4. Undichtes Oberflächengewässer Mühlbach 

Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.18.454 - 

 

Anfrage 
 

Wir fragen den Magistrat: 
 

1. Welche Erkenntnisse hat der Magistrat über bestehende Wasseraustritte 

durch Undichtigkeiten im Verlauf des Bachbettes des Mühlbachs im  

Stadtteil Brasselsberg? 
 

2. Seit wann sind diese bekannt? 
 

3. Welche Beeinträchtigungen von angrenzenden Grundstücken sind bisher 

aufgetreten? 
 

4. Was wurde unternommen, um die bestehenden Undichtigkeiten zu 

beseitigen? 
 

5. Wer ist für die Unterhaltung des Bachlaufs verantwortlich? 
 

Stadtverordneter Kortmann, CDU-Fraktion, begründet die Anfrage seiner Fraktion, 

die im Anschluss von Stadtbaurat Nolda beantwortet wird.  

Stadtbaurat Nolda sagt die schriftliche Antwort als Anlage zur Niederschrift zu. 
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5. Waschbärenpopulation in Kassel 

Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.18.455 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

In Kassel gibt es eine der höchsten Waschbärenpopulationen in Deutschland. 

 

1. Was gedenkt der Magistrat zu unternehmen, um die Bevölkerung im Hinblick 

auf von den Tieren ausgehende ansteckende Krankheiten zu informieren 

 

2. Wie viele der aufgefundenen toten Waschbären sind mit Krankheiten wie 

zum Beispiel Staupe infiziert? 

 

Stadtverordneter Kortmann, CDU-Fraktion, begründet die Anfrage seiner Fraktion. 

Stadtbaurat Nolda beantwortet die Anfrage und sagt die schriftliche Antwort als 

Anlage zur Niederschrift zu. 

Nachfragen der Ausschussmitglieder werden von Stadtbaurat Nolda und  

Herrn Peter Wüstemann, Umwelt- und Gartenamt, beantwortet. 

 

Nach Beantwortung durch Stadtbaurat Nolda erklärt Vorsitzende Koch die 

Anfrage für erledigt. 

 

 

6. Moosflächen für saubere Luft 

Antrag der Fraktion B90/Grüne 

- 101.18.460 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Magistrat der Stadt Kassel wird beauftragt, in einer der nächsten Sitzungen 

des Ausschusses Umwelt und Energie zu berichten, inwieweit Moosflächen die 

Luftschadstoffe in Kassel reduzieren können. Dafür soll ein Experte in den 

Ausschuss eingeladen werden, um über ein entsprechendes Projekt in Stuttgart 

zu berichten, wo unter wissenschaftlicher Begleitung eine Mooswand zur 

Reduzierung der Luftschadstoffe installiert wurde. 

 

Stadtverordnete Hesse, Fraktion B90/Grüne, begründet den Antrag ihrer Fraktion. 
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Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: -- 

Abwesend: Kasseler Linke 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 
 

Dem Antrag der Fraktion B90/Grüne betr. Moosflächen für saubere Luft, 

101.18.460, wird zugestimmt. 
 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Dreyer 

 

 

7. Energiebericht städtische Gebäude 

Antrag der Fraktion B90/Grüne 

- 101.18.462 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat der Stadt Kassel wird beauftragt, in einer der nächsten Sitzungen 

des Umweltausschusses den Energiebericht für die städtischen Gebäude 

vorzustellen. 
 

Stadtverordnete Hesse, Fraktion B90/Grüne, begründet den Antrag ihrer Fraktion. 
 

Der Ausschuss für Umwelt und Energie fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: -- 

Abwesend: Kasseler Linke 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 
 

Dem Antrag der Fraktion B90/Grüne betr. Energiebericht städtische Gebäude, 

101.18.462, wird zugestimmt. 
 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Berkhout 
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8. Projekt Identifikation von Abfallbehältern 

Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.18.463 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. Wie beurteilt der Magistrat die geplante Einführung eines 

Identifikationssystems für Abfallbehälter durch den Eigenbetrieb „Die 

Stadtreiniger" vor dem Hintergrund der damit verbundenen Kosten für die 

Einführung und den Betrieb dieses Systems? 

 

2. Warum besteht eine Notwendigkeit für die Einführung? 

 

3. Welche Kosten-/Nutzen-Relation besteht bei der Einführung für die 

Zukunft? 

 

4. Wie wirken sich die hohen Investitions- und Betriebskosten auf den 

Gebührenhaushalt des Eigenbetriebs aus? 

 

5. Wie lange kann eine Gebührenstabilität bei einer Nichteinführung - auch vor 

dem Hintergrund der sich abzeichnenden dramatischen Erhöhung der zu 

zahlenden Entgelte an die MHKW GmbH - in die Zukunft hinaus verzögert 

werden? 

 

Stadtverordneter Kortmann, CDU-Fraktion, begründet die Anfrage seiner Fraktion. 

Stadtbaurat Nolda beantwortet gemeinsam mit Herrn Gerhard Halm, Die 

Stadtreiniger Kassel - Eigenbetrieb, die Anfrage sowie die Nachfragen der 

Ausschussmitglieder. Er sagt die schriftliche Antwort als Anlage zur Niederschrift 

zu. 

 

Nach Beantwortung durch Stadtbaurat Nolda und Herrn Gerhard Halm, Die 

Stadtreiniger Kassel - Eigenbetrieb, erklärt Vorsitzende Koch die Anfrage für 

erledigt. 

 

 

Ende der Sitzung: 19:02 Uhr 

 

 

 

 

Eva Koch Andrea Herschelmann 

Vorsitzende Schriftführerin 
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